

SELMECHÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP

SELMEC- ÉS BÉLABÁNYA SZ. KIR. VAROS HIVATALOS ÉRTESITŐJE.

Egy évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona.

— Egyes szám ára 20 fillér. —

Hirdetések megállapodás szerint számítanak.

— Nyitlitter díja soronként 20 fillér. —

Felöltes szerkesztő és lapfajladonos:

KUTI ISTVÁN

Az expediciót s hirdetésekkel illető reklamációk a lapkezelő

Joerges Ágost özvegye és fia

céghez intézendők, hova az összes pénzküldemények is küldendők

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Az ipolysági kiállítás.

Kétségtelen tény az, hogy a vidéki kiállítások az illető vidékre nézve minden tekintetben előnyösek, mert hiszen a távolabbi vidékek is megtudhatják, hogy ott mi van és mit lehet onnan beszerezni, de sőt maga a közvetlen vidék is csak ilyenkor tudja meg, hogy mi minden van egész közelében, amit eddig nagyobb költséggel távolabbról szerzett meg. Áll ez különösen városunkra, melyben bizony igen sok szép és hasznos dolog készül, de még több is készülhetne, ha volna kereslet rá. Itt van például a pipagyártás, mely kezd lassan feledésbe menni azért, mert szegény iparosainknak nincsen pénzük a mai világban feltétlenül szükséges reklamározására. Vagy itt van a bélabányai fésűs ipar, melyről városunk közönsége is alig tud; továbbá az új inggyár jó és praktikus készítményei; Krause szőlő fafaragászata; fejlett nyomdaiparunk, a kötőgyár kifogástalan munkája; városi erdeink szép műfaja, melyre bizonyosan nagyobb lesz a vevők versenye, ha távolabbi is megtudják ennek létezését. Ez pedig annyival inkább szükséges most, mert két év múlva letelik a fa eladási szerző-

désünk és így érdekünkben áll, hogy erről a távolabbi lakók is tudomást szerezzenek. Cipőgyárunk igen jó munkát szállít, de még nem eléggé ismert, műlakatosunk ritkítja párját szaktudás és szolid munkájával, de mert nem ismerik eléggé, még a közelben lakók is Budapestre fordulnak műlakatosért. Így folytathatók még tovább is a felsorolást, de hiszen megvilágításul elég ennyi is.

Egyszóval városunk csak nyerhet azzal, hogy az ipolysági kiállítás keretében bemutatkozik. Ehhez azonban pénz kell, ez pedig nem igen van nálunk, sőt a városi költségvetésben sines a folyó évben rovat, melyből a kiállítás költségeit fedezni lehetne, mert hiszen akkor, amikor a költségvetést csináltuk, nem tudtuk még a kiállításról. Jóakarattal és összetartással azonban ezen a bajon is lehet segíteni, alaptalan kritikával és ijesztgetésekkel pedig csakrontani lehet. Jóakarattal jelzett a kiállítás bizottsága, amikor a kérendő államségélyből városunkat is segíyezni ígérte, ijesztgetett és ferditve kritizált pedig a „Selmecei Újság”, amikor a „Honti Lapok”-nak ez irányú cikkét félreértve? városunk vezetőségét „böles előrelátás hiányában szenvedőnek” nevezte és a közönséget azzal ijesztette

meg, hogy a kiállítási bizottság Selmec városától 5—6000 koronát követel munkájá-
rulásáért.

Ha a dolgot így is volna, vagyis ha a városnak némi anyagi áldozatot is kellene hozni és ha a kiállító iparosok is áldozni volnának kénytelenek, még ekkor sem szabad egy közhasznú kiállítás ellen megütni a nagy dobót, mert hiszen ezen áldozatok is megtérülhetnek közvetve és idővel és így inkább összetartani, a csüggedőket buzdítani és a filléreket összerakni kellene, hogy minél nagyobb, minél szebb legyen a városiak kiállítása.

A „Selmecei Újság” ijesztgető cikkének hatása alatt szállalt fel a mult közgyűlésen egy bizottsági tag, de a polgarmester felvilágosítása után ugy a felszólaló, mint a közgyűlés megnagyodott.

A „Honti Lapok” pedig, melynek félre magyarozott cikkével remitgetett a „Selmecei Újság” ime ezt írja ez ügyben:

„A Selmecei Újság legutóbbi számában megemlékezvén az Ipolyságon tervezett gazdasági és ipari kiállításról — feltesszük, hogy helytelen információ alapján nem pedig szándékos rossz indulattal — azzal parkodik Selmechánya város közönségét a kiállítás eszméjétől elidegeníteni, hogy a rendezőség Selmechánya városát lega-

A tréfa.

Írta: *Lindmayer Béla.*

Nem tehetett róla Halmay Viktor, hogy olyan nagyon szerette azt a leányt és arról sem tehetett, hogy végtelenül boldog volt, ha azokról a csókra termelt pici ajkáról halotta: „Szeretek.”

— Nem hiszem — szokta mondogatni ilyenkor Viktor.

— És ha egy csókot adok? kérdé anyolegve a lányka.

— Egyet? Akkor még kevésbé — volt a felelet. — Hiszen egy csókot ad a mamájának is, s ha este parfümös kis leányszobájába tér nyugodni.

— Ha így beszél, csakugyan nem szeretem — felelt a szép leány és durcásan csucsorította össze édes kicsi száját, de csak azért, hogy a következő percben egy hosszú, édes szerelmi csókkal hazudtolja meg előbbi szavait.

Hiszen ez mind nagyon szép volt és így is volt, amig együtt lehettek, — de hát amikor távol voltak egymástól?...

Pedig ez az utóbbi igen gyakran megeseett.

Viktor, mint afféle semmiházi jogász gyerek tíz hónapot töltött, illetve nem töltött az „alma mater” ölelő karjai között, két hónapig pedig az otthoni falusi levegő illatában kellett gyönyörköd-

nie. Így hát mikor találkoztak? Jaj édes Istenem erre bizony bajos volna válaszolni, de annyi tény, hogy mégis találkoztak. És Viktornak igaza is volt. Minek töltson ő a harminc napja közül harmincat az egyetlen, mikor elég abból bőven husz is — és mire való a gőzös?...

No, de nem akarok árulkodó lenni, a tény — amint már említettem — az, hogy találkoztak. Ilyenkor aztán kárpótolta magát a kötni való jogász gyerek azokról a kinokért, amelyeket a tengersok törvényeikk okozott neki, amiket le próbált vágni, (műnyelven szólva) de amely mulatság neki sehogy sem akart sikerülni. Persze, hogy nem sikerült, amikor ő az évszámokban egy-egy édes óra dátumát látta, a paragrafusok pedig még édesebb csókok számát jelentették. No, de az a fő, hogy a távollét gyötrelmeiért kárpótolta magát. Elpanaszolta az ő kékszemű Lenkéjének, hogy Pesten borzasztó sokat szomjazik és így kénytelen volt szegény a kis leány ajkairól szivni a nektárt. Szívta is olyan buzgósággal, hogy aztán alaposan beruggott tőle, ugy, hogy csak még őrtelbenekalapalt szerelmes szíve. Valósággal részeg lett a csókok árjától és így megint nem lehet csodálni, hogy a bajos leányka karsu dereka közé kellett karjait fűznie, hogy el ne szédüljön. Legalább ő ezt a magyarázatát adta csókjainak, ölelésének. A kékszemű Lenke pedig --

mit is tehetett volna egyebet -- túrte, túrte a csókokat, az ölelést, hiszen csak nem engedhet, hogy Győzöje az ő közelében szomjan vesszen.

Hiszen tündérszép órák is voltak ezek, az édes szerelmi enyelgés órái. De egy hibájuk mégis volt ezeknek az óráknak, hogy volt és hamar elmult. Érezte is ezt nagyon Halmay Győz, különösen abban a két hónapban, amelyet az előbb említett falusi levegő élvezésében töltött.

Hiszen szép, szép a mezőn pompázó vadvirág; a madarak éneke is gyönyörű; a lombok susogásában, a kis esermely csobogásában is van valami mámorító, valami poetikus, — de hát ez mind sokkal szebb; — nem — ez akkor lenne csak igazán gyönyörű, ha a madár dalába az ő Lenkéje is beleszerene, ha a patak csobogásába egy-egy csók zaja is vegyülne, szóval, ha az ő édes kis Lenkéje mellette lehetne.

Egyszer aztán megtörtént az a hallatlan dolog, hogy Viktor kerek két évig nem hallott semmit sem az ő Lenkéjéről, mert hát ő neki — bárhogyan is kaplódzott ellene — felsőbb parancs folytán, idegen országokban kellett utazgatnia, idegen egyetemen kellett a doktori diplomát megszereznie. Hogy mire jó ez egy jogásznak, azt Viktor sehogy sem tudta megérteni. No, de csakhogy megszerezte azt az átkozott diplomát! Sietett is haza boldogan, abban a reményben,

lább 5—6000 korona erejéig meg fogja e címen sarcolni.

Nem tudjuk, hogy a nevezett lapnak ezen tendenciózus hirasással mi lehet a célja, annyit azonban bizonyosan tudunk és állíthatunk, hogy *ebből a híradásból egy szó sem igaz* sem eddig nem volt sem ezután *nem lesz* szó arról, hogy *Selmecebánya* ezekkel vagy csak százakkal is járuljon a kiállítás költségeihez és Ivánka István a kiállítás ügyvezető alelnöke a lapokban közzétett felhívásában „a város” megjelölésében *semmi esetre sem Selmecebánya városát, hanem Ipoly-ságot értette.*

A jövő héten megy egy előkelő küldöttség Lits Gyula főispán vezetése mellett a kereskedelmi és földművelésügyi miniszterekhez a kiállítás céljaira államsegélyt kérendő, amely kérelem há sikerrel fog járni a rendező bizottság a nyerlandó *államsegélyből* bizonyára *Selmecebánya városát is részesíteni fogja.*

A vármegye, valamint Selmecebánya város minden egyenesen és hazafiasan gondolkozó polgárát a kiállítás eszméje örömmel és várakozással tölti el. Egyedül a „Selmecei Ujság” kéjeleg magának abban, hogy ezen nemes és hasznos terv ellen már most megüesse a dobát, de reméljük, hogy annak tompa pufogását épen azok nem fogják meghallani akiknek szánva van.

Innen is látjuk, hogy az ipolyságiak a legnagyobb jóakarattal vannak velünk szemben, melyet viszonzni, vagyis a kiállítás minél nagyobb arányokban résztvenni udvariasság is, de egyuttal városunknak erkölcsi és közvetve anyagi haszna is.

Tehát csak előre polgártársaink! Haladjunk, amennyire lehet és ebben ne akadályozzon semmiféle kaján hang, amelyet ugy is eléggé ismerhettünk már.

—n.

Válasz a „Selmecei Ujság”-nak.

II.

A kólonec.

A Selmecei Ujság „A kólonec” című vezető cikkében megintevette a sulykot. Azt írja a szebb jövőre érdemes Vihnye-fürdőről, hogy *telhetetlen szörnyeteg*, mely évtizedek óta szívja városunk

hogy majd csak hamarosan megszökhetik onnan és mehet Lenkéje után, akitől a két év alatt csak eleinte kapott egy-egy édes levélkét, később ezek is elmaradtak. Persze ez nem is lehetett másképp, mert Viktor ma itt, holnap ott koppatta a járdát; az egyik helyen még le sem rázhatta magáról az út porát, már is más helyre, más városba kellett mennie, hogy lásson, tapasztaljon.

No, de végre itthon volt ismét. Igen, otthon volt, csakhogy különös világot talált ott. Édes anyja szemébe örökösön könyök gyűlték, ha fiára nézett és feltűnő sokat sudogott az öreggel. — Mikor pedig Viktor Lenkét és az elutasztás hozta szóba, kérve-kérték, maradjon még, ne menjen el és amikor látták, hogy a kéressel semmire sem mennek az öreg Halmay egy pert sózott fia nyakába — áttanulmányozás végett.

Ez a különös viselkedés sehogy sem ment a fiú fejébe; kinos nyugtalanság szállta meg szívét és a vágy mindig erősebben fogta el, láthatni az ő selyemhajú Lenkéjét. Ennek a vágyának végre nem tudott ellentálni. Nem engedték, hát elment engedély nélkül is.

Egy reggelen az öreg Halmay kis szület-papirost talált az iróasztalán, rajta csak egy-két sor: „Nem tudok így élni, látnom kell Lenkét. Ti nem engedtek el és én mégis elmegyek, mert valami

életrejét, vért; ez a vámpír az évenként rakásra sarcolt pénzülmegnek nagy részét pusztította már el a város egyre jobban sorvad s ettől a *bestiától* szabadulni még sem tud, mert a városában vakok az emberek és számolni nem tudnak stb. —

Ez eddig még ezek phrasis, a szokott stílus, ezt cáfolni s helyreigazítani nem szükséges, de most jönnek a „tények”, a „számok”, melyeket a félrevezetett közvélemény érdekében helyreigazítani s értékre leszállítani kell.

Azt írja a „Selmecei Ujság”:

„A fűrőt a városházán 500000 koronára becsülték. Ha utána néznék a befektetett pénznek, a mult sok utizmájának, a városi házi munka és szarmielnek ellenértékét is hozzáadnak, hamar kitélnék az 1.000.000 korona is. Háha a pénznek, pénzértékét képviselő munkának veszített hasznait is számítanak, akkor látnák csak fursádot.

A városi számadások szerint az idén 38902 korona lesz a bevétel, 26526 korona a kiadás. Tehát 10376 korona bevételre számítanak. Most tessék kiszámítani, hogy hány százaléka ez az 500000 koronának. 207%. Há haszon ez? Ért az a gazdakodáshoz, aki ekkora nagy tőkét csak ilyen kis haszonnal tud forgatni. Ez nem beszéd, ez szám.

Ha ez a haszon tiszta haszon lenne, nálunk tán még meg is járna, de még ebből a számból is le kell tenni egy csomó tisztviselőnek a javadalmazását, mert ha az szerencsétlen fürdő nem volna, bátran ki lehetne törölni egy pár állást a költségvetésből. Ha nagyon pontosan számítanánk oda lyukadnánk ki, hogy egy krajcár hasznunk sincs az egész fűrődből.

Nohát tisztelt Selmecei Ujság, ugy tudom, hogy tisztelt szerkesztőjének több ízben volt alkalmam meggyőződni ugy a költségvetésből, mint külön felvilágosításokból, hogy a fűrő jóvelmezősége szempontjából számításai, melyeket vezető cikkében is lead — erősen tévesek. Há nem lehet 5nt kapacitálni? az igazság ujára téríteni? Hiszen ha csak önmagáról volna szó — akkor — ám legyen, de ön újságot szerkeszt, egy kicsi helyen kicsiny társadalmi lapot, tehát tévedései közkeletűek lehetnek — a köz kárára.

Valahányszor módomban volt — a „Selmecebányai Híradó” hasábjain közöltem a fűrőre vonatkozó közérdekű jelentéseimet — éppen a jóvelmezőség és az érték kiszámítására irányultak ezek objektív kiszámításokkal — miért nem kegyeskedett ezeket figyelembe venni?

Ha pedig nem hiszi el a megdönhetlen számokban rejlő igazságot — miért nem győződik meg a valóságról a városházán, hiszen nyilvános

számadások is kritizálhatók — akkor nem írhatna az igazságtól oly messze eltérő számadatokat, vagy legalább nem állítaná a közönség elé oly világitásban, hogy a fűre igazság láthatatlan marad.

Hát vegyük első sorban a fürdő értékét!

Tény, hogy 500000 koronára becsültük, 1906. évi évad jelentésében, szakértők által felbíralt jelentésében, kiszámítottam a fürdő valóóság értékét, de csakugyan a város érdekében elhallgató az eredményt s elfogadom az 500000 korona értékét *annak a kijelentésével*, hogy ez összegben benne van mindazon összeg, mit a város 1883. év óta bármily csekély javadási költségek *alajában is* a fűrőre fordított.

Nem boncolom e kérdést tovább, csak arra vagyok kíváncsi, hogy oly javítási és fentartási költségek betudásával valjón mennyi lehetne értéke pl. az Ó-pósta épületnek vagy a Flammings háznak?

Térjünk át a jóvelmezősögre:

A 38902 K bevétel 26526 K kiadás terhel, tehát 10376 korona marad tiszta s így — az önkö számítás szerint — 207%-kal kamatozik a nagy tőke.

No hát kérem az így igaz lehetne, csakhogy a számok mást mondanak, mert a 26526 koronában benne van már (a mint ezt a költségvetésből is láthatja) a szervenő tőke kamatjára felvett 11633 K 84 f kiadás is, vagyis minden befektetésnek amortizációja, melyet a város e fűrőbe 1903. év óta befektetett, a fűrő tehát az összes befektetéseket a saját bevételeiből fizeti e városnak, magyarul a 10376 korona tiszta bevétel: tiszta jóvedelme annak a fűrődnek, melyet a város a a Hell-féle béreltől visszakapott, melynek új fűrőházát a város megterhelése nélkül a volt bérlő építette föl, mert 20 éven át évi 11%-kal törlesztette a teljes építési tőkét. — Há ugyan kérem hány százalékos jóvedelem ez? mennyire becsülhetjük a rozoga régi fűrőházat — bebutorozás nélkül? 30000 koronáért akarták rége óta a víz-fűrő-stb. jogokkal együtt eladni s nem akadt rá vevő!

Ha az épületek s jogok reális becsülésével (évi 186%-os értékeléirással) becsültük meg e fűrő ingatlan — akkor 1903. évben a befektetések és beruházások előtt *maximálisan* 120000 koronára tehetjük a fűrő akkori értékét — vagyis a Selmecei Ujság által 207%-ra leszállt tiszta jóvedelem e számítás szerint kerekén **II** %-ra lenne helyesbbitendő s még akkor is, ha a fűrőt 500000

hajt, kerget ki a házból. A viszontlításra, kézcsokoló — Győzőtök.

Csak ennyi volt, több semmi. Olvasta a két öreg, olvasta e pár sort és addig-addig olvasták, amíg szívük elkezdett fájni, nagyon fájni és szivtőlép zokogással borultak egymás karjaiba. Siratták a rozg, az engedetlen, a hön szeretett fiút, akit — tudták — nem fognak viszontlátni soha, soha többé.

Viktor pedig ment, illetve robogott mind látólabrra — messzebbre a szülői házártól. A vonat fülkében egészen elmúlt az a szorongó érzés, amely szivét marcangolta; elfelejtette, hogy mily helytelenül cselekedett; nem is gondolt arra sem, hogy mennyire megszorította szegény, öreg szüleit. Hiszen csak látni akarja az ő kis Lenkéjét, azután visszatér, nyakába borul majd az öregeknek és ők meg fognak engedetlen, szerelmes fiúknak bocsájítani. Ezzel nyugtatta meg lelkiismeretét Viktor és aztán mindig csak egy selyemhajú, csillagszemű leánykára gondolt és arra a pillanatra, amikor majd ő ezt a lenge alakot szerelmes szivére fogja ölelni. Képzletében folyton csak őt látta és ezekre a gondolatokra még jó kedve is visszatért. Fantáziája csodás módon működött; színesebbnél-színesebb, tarkábbnál-tarkább képek vonultak el szemei előtt. Álmodozásai közben egyszerre csak elmosolyodott. Igen, igen ugy

fog ő cselekedni, milyen nagyszerű, kolosszális lérfia is lesz az. Kiszáll a legközelebbi városban, torzboroz szakállt, bajuszt fog ragasztani, rongyos ruhát ölt majd magára és így folytatja útját abba a kis mezővárosba — szerinte tündérlakás — ahol az ő kékszemű tündére várja őt bizonyára ép oly nyugtalanul, epvede, mint amilyen szerelmes sóvárgással siet ő most hozzá. Igen, koldus ruhába fog majd beállítani hozzá, kéregetni fog tőlük és amikor majd egy krajcár tesznek kezébe, vagy egy darab kenyeret szelnek le számára, letépi a szakállt, a bajuszt és így fog felkiáltani: «Nem ilyen alaminznát jöttem én kérni, ne ezt adják én nekem, egy csokórt esenkek én imádot, édes Lenkém ajkáról.» Milyen pompás tréfa is lesz ez, hogy fog majd a leányka nyakába ugrani, hogy fogja a rongyos koldust a legedesebb alaminznával, csókjaival elárasztani. . . .

Igen így lesz, hiszen hogy is lehetne másképp!

Ez az ötlet egészen felvillanyozta az ifjút. Ugy is tett, amint kidugolta.

Nehéz léptekkel közeledik a fűrőt, a hosszu uttól meggyötört koldus Lenkéek lakása felé. A rongyos, kopott kabát alatti lázas boldogsággal vert az ifjú szíve. Belép az udvarra, már-már nyujtja a kezét, hogy alaminznát kérjen, de ime a kapu előtt egyszerre csak megtávoztodik. Nem a kimerült koldus botorkolásának utánzósa vol,

koronára becsüljük — a fürdőnek jelenlegi s igazán a legmostohább viszonyok közt számítandó kamatozása 10376 K + 11633 K 84 f = 22009 K 84 f, vagyis 4 1/2 %.

Csak hogy ez is minimális s mint érintettem nem egészen reális számítás s ha 100—150 szobával ott több kiadó szoba volna — bárki építene is — a mostani tőke kamatozása nem 5—7 % — de 15—17 % lehetne is lenne.

Ugyan kérem rossz néven vehető e valaki s a Selmei Ujság, ha szegény városunknak, pl. a Bányásban vagy Erdélyben lenne egy jól jövedelmező birtoka s nem lenne e anyagi érdeke, hogy azt fejlessze s jövedelmezőségét emelje?

Felhasználom az alkalmat s leközlöm egy mult évi (1917. sz. a.) jelentésemnek egy részét — hogy az objektív bíráló átgondolhassa s láthassa, hogy mi igaz van a Selmei Ujság Kolonc című vezető cikkének.

Ezt jelentettem 1907. június hó 4-én:

A köznyelviség 1904. évi 275. sz. határozatával utasította a város tanácsát, «hogy a fürdőügyi s a kiktöltött szemle bizottság meghallgatásával a Vihnye-fürdő fejlesztése tekintetéből szükségessé vált összes teendőket felölő egységes programot állítson össze, melyben a felvetett munkákat sorrendben s illetőleg időrendben egyenként felsoroltnak, a kivitelre vezető módok tárgyaltanak és az ehhez szükséges pénzműveletek és tervek precízre megjelöltenek és lehetőleg teljesen előkészítve strögösen előterjesztésnek». Ez volt a köznyelviség határozata s ebből kifolyólag 7801/904. vl. sz. a. a volt polgármester utasította a megfelelő eljárásra és előterjesztés tételre.

Kétségtelen dolog, hogy a fürdő fejlesztésére számos előterjesztés tételét, mindannyi a bizottság tárgyalása alá bocsátották s a legtöbbje feledésbe ment, vagy azzal odázottat el, hogy függővé tételét az épp mindig s minden éven tárgyalás alatt volt bérleti ügy elintézésétől, ami pedig a köznyelviség határozása elé került — abban nem egyszerű — rövid egymásutánban változtatott sőt elentetés intézkedések történtek.

Egy vállalat fejlesztésében az ületszerűség mindig káros s az anyagi jövedelmezőség csökkent: bizonyos tervszerűség és bizonyos program feltétlenül szükséges, mert a legrosszabb haditerv is erősebben és megfontoltan keresztülhajtja még mindig jobb, mint egy zsenialis haditerv irányításul és kapkodó eltérésekkel keresztül vezetőivel.

Jól tudom, hogy a jelen idők az alkalmatlanabb egy program kifejlesztésére, de én megteszem kötelességem éppen azért, mert ma már a fürdő kezelése nem kötelességem, nem is gondom s megteszem főképpen azért, mert a vezetőember — polgármesterem kijelentéseiben látok sarkalatos tévedéseket, ki azon hitben van s e véleményét

ez már, hanem a halálisan megsebzett szerelmes önkéntelen, fájdalommal mozdulata.

Vajjon jól lát-e? Végig húzza reszkető kezét gyöngyöző homlokán. Igazán jól lát-e? — kérdezte újra önmagát. Vajjon az a gyönyörű leány, aki ott állt az udvaron, karját egy idegen férfi karjába öltve, tényleg az ő Lenkéje-e? Vajjon e rövid mondat: «Anyuskám ugye Bálintékat is meghívhatók az esküvőimre» tényleg az ő selyemhajú, csillágszemű Lenkéje ajkáról hangzott el? ... Most már nem kellett utánozni a meggyötört koldust.

Az udvaron állók is észrevették már őt. Most hirtelen félegyenesedik a koldus meggyötört alakja és vészírójónak küszködik az ifjú pár felé, akik szívszorjogva hátráltak a különös idegen elől. Ezt a rettegést észrevette Halmay is. — Ne féljenek tőlem — szólalt meg színtelen hangon — «én csak egy-két szót akarok mondani. Csak azt akarom mondani» — és itt lépete az álszakált — «hogy az én nevem Halmay Viktor».

Egy dörrenés — és egy megkínzott szerelmes szívvel kevesebb, s egy megtört lelkű, hátlen léánnyal több lett a földön.



nyilvánította is, hogy a fürdő a városra teher, mert ha ki is mutat évente 10—11000 korona tiszta hasznót, de ráfizetett a gyógyalpra 30000 koronát, melyet 3 évre elosztva kiűnik, hogy a közönségnek a fürdőből semmi haszna sem volt, mert a gyógyalap sokasem less abban a helyzetben, hogy ez adósságát visszaírta.

Már maga e kijelentés is kötelességemmel teszi, hogy az alapos tvedésre rámutassak s figyelmébe ajánljam az illetékes bírálóknak, s főképpen a polgármesternek, hogy egy kezdő vállalat s annál inkább egy a tönk szélőre jutott s más vállalkozó által felvirágoztató remélt és megkezdett vállalat finanszírozza sohasem remélheti jogosan azt, hogy a befektetett tőkéje már az első években megfelelőleg kamatozik, de dolgozik ésszerűen a jövőnek azon, bár kockázatot, de legvalószínűbb reményével, hogy tőkéje után növekedő tisztes kamattal fog élvéni.

Vihnye fürdőnél az első évtől megtörtént az, hogy a befektetett tőkének kamatain kívül tiszta vállalati nyereséget hozott, rendszer számított mindig többet, mint 10000 koronát, mert ha igazságon a mult évi szármadássalal kitüntetett 9408 korona 55 fillér tiszta hasznához hozzáaduk a jövő évre átvitt készletet, melyet tehát az 1907. évi élvész az 1906. évi jövedelméből beszerzett értékeképpen akkor a tiszta haszon (nem jövedelem!) meghaladja az 1906. évben is a 10000 koronát!

Ha a bíráló és a polgármester ur elfogulatlanul vizsgálja e kérdést és abból indul ki, hogy a gyógyalap 30000 koronás tartozása, miután ezt visszafizetni nem képes — végleg a fürdő terhe, akkor sem szabad ezt 3—4 évre elosztani, hanem éppen úgy kell amortizálendő kölcsönnek tekinteni, mint az első berendezésre fordított 71000 koronát s a későbbi fejlesztése fordított 100000 koronát, és esetben tehát évente legfeljebb 5 % -t, vagyis 1500 koronát szabad a tiszta haszonból leűni, tehát még mindig marad kb. 8500 korona tiszta vállalati nyereség.

Még egy másik körülménye is kénytelen vagyok rámutatni.

Tegeyük fel azt, hogy a fürdő Hellőt átvéve igen nagyban számítva — megért 200000 koronát, vajon mit jövedelmezett volna ez érték, e beburorzás nélküli fürdő, ha be nem fektetjük az első 80000 helyesebben 71000 koronát! Lám tehát csak is ezen újabb kisebb befektetés tette kamatozóvá és jövedelmezővé azt a nagyobb 200000 korona értéket!

A haszon szempontjából a jelen időkben analog esettel állunk szemben!

A fürdőbe eddig a város befektetett a legpontosabb kiszámítás szerint 201644 koronát s ez által a fürdő reális értékét emelte mondjuk 400000 koronára!

Megcsináltuk kereken 100000 korona költséggel a fejlesztő alapokat, a konyhát, éttermeket vízroszvrokat, acetilén berendezést, 80000 koronával az üvegházat, hidgázokat, jobb sétatákat szebb parkozásokat, csináltunk tehát az aránylag kevés pénzrel sokfélét es sokat, de mind olyat mi közvetlenül nem kamatozik, csak vendéget hozott, de ha nem csináltuk volna meg — akkor a legelső év megnövekedett vendégütömege nem sok éven át tért volna vissza, tehát az eredeti tőkéérték nem sokáig gyümölcöszhetett volna.

Ezeket meg kell csinálni, de csak azon reményben és józan számítással, hogy ha ezek bevalának — következzenek a közvetlenül hasznalható befektetések — a szobák szaporítása.

Az unalmasságig gyakran sürgettem ezt s most is azt tartom legelső rendű kötelességemnek akkor, mikor a fürdő fejlődése nem közvetlen érdekem, felelőségem sem terhel tehát a jövőre sem, de rá kell mutatnom újból és újból, hogy Vihnye fürdőből a jelenleginél nagyobb jövedelmet csak úgy várhat es várjon a közönség, ha a szobák szobák számlát szaporítja, mert e nélkül több szoba elutasított vendég ott helyen nem nyerhet, a fürdő tehát jövedelméből nem teheti s ha ez be nem következik — akkor a gyógyalap jövedelme sem lehet nagyobb; tehát a 30000 korona tartozását sem fizetheti vissza ellenben a statisztikai adatok alapján bizton állíthatom, hogy egy bizonyos határig (s ezt merem 100—150 szobára tommi) minden új szoba legkevesebb 325—350 korona jövedelmet jelentene s ebben 24—30 korona gyógydíjat s még akkor is, ha a szobák számlát idegen vállalkozók szaporítanák — a város jövedelme minden szoba után 45—50 koronát lenne ki fürdőjükből és 24—30 koronát gyógy-

dijakban, tehát 70—80 korona haszna lenne ebből éventeként.

De az a fürdőbe fektetett érték jövőre csak úgy kamatozhatik jobban, tehát az összes a fürdő fejlesztésére fordított tőkét csak akkor használhatjuk, ha új lakoszból létesülnek s a miképpen nem jövedelmezett volna a Hellőt átvett fürdő beburorzás nélkül, — épp úgy nem fog jövőre többet kamatozni az eddig befektetett tőke sem, mert akarata ellenére oda több venne be nem fér, — a jövedelem tehát lényege több nem is lehet, sőt által tarlok, ha a fisméltelen megakad — beáll a visszafelgy értécsökkenés.

Igazolja a mult mint legelső jelenté kimutattam s négy időszakra igazoltam, hogy hányszor a város törődött fürdőjével — kamatot hozott, de az érdeklődés és felelősségintéssel mind a négy esetben beállt nyatlás — a visszaesés!

Igazoltam 8156/1905. sz. alatt iktatott jelentésben, hogy ha a Hell-féle bérlet alatt a zárszámadásokat ugyanazon száma elvek alapján készítették volna el mint jelen — akkor a fizetett sok évi nagy bérösszegebből éventeként nem tiszta haszon maradt a városra, de ráfizetett a város a fürdőre, pedig a jelentésben meg azt sem domborítottam ki, hogy a fürdő regale kötvényeit a város 40000 koronával váltotta be, hogy Hell évente 2000 m² fát kapott mely az elszámolásokban mint teher nem szerepel — ugyszinté nem szerepeltek a kiszállások költségei sem, mert azok a városi pénztár terhére számolhattak el.

A házi kezelés ideje alatt pedig a fürdő a befektetett tőkék kamatain felül tiszta haszon több mint 10000 koronát, a befektetett tőkék kamatát és amortizációját maga a fürdő ledezi, tehát 50 év múlva a most befektetett tőkét ingyen tulajdona lesz a városnak, a város tehát nem áldoz a fürdőre, de abban tőkéjét igen jól s előnyösen helyezi el s újból ajánlom, hogy ha már a fürdő eladásá avagy bérbeadása nem sikerül — a város a fürdő fejlesztésére eddig felhasznált vagy jövőre felhasználandó tőkét ne vegye föl önmagától, de idegen helyről, pénzintézetből, hogy senki se állthassa, hogy a fürdőre költi a város összes vagyonát de épp ellenkezőleg az tünjék ki számaddszerint is, hogy a fürdő ad tiszta hasznót a városnak!

Ezeket kötelességemnek tartottam újlag és ismételen előre bocsátani, mielőtt megjelölém röviden azon programpontokat, melyekkel eddig a közönség foglalkozott, de még megvalósítva végrehajta nincsenek, rendszer s szabatos határozathozatal tárgyát nem képezték.

Bővebb indokolás nélkül egyszerűen felsorolom a teteleket, hogy a közönség határozzon — mit — milyen időben, mikor és hogyan kíván megvalósítani s miután az eddigi tapasztalatok igazolták, hogy mindig csak akkor kezdünk tárgyalni, mikor már végrehajthatni kellene, javasolom, hogy a főbb pontokban már most határozzon a közönség tekintet nélkül arra, hogy a fürdő a folyó évből el lesz adva, vagy bérbe lesz e adva, mert a szükséges dolgokat halogatni nem szabad s ha most bármit határozza a közönség — a fürdő el vagy bérbeadása vagy bérbeadása esetén könnyű lesz azt végre nem hajlani, de ha a fürdő el vagy bérbeadása újból nem sikerülne — akkor nehéz lesz az előkészítés idejét kipótolni s be fog állni szükségére annak, hogy a régi fedészek helyreállítása szánt 9000 koronát, beépítjük a régi fürdőházba — azzal ezt az összeget magyarul mondván kidobjuk rossz céllal, mert megint előaduk a fürdő igazi központjának megteremtését, mely nélkül pedig a fürdő helyes fejlődése meg nem indulhat.

* * *

Ennyit tartok szükségesnek idézni az év nyáron Vihnye-fürdő ügyében tett javaslatomból. Aki nem szándékosan rosszhiszeműleg néz, mint a «Selmei Ujság», ebből is láthatja, hogy az a «bestia» igen hasznos kolonc s kár volna attól megszabadulni úgy, ahogy a «Selmei Ujság» akarja.

Tisztelet «Selmei Ujság», folytonos ferdtésével, a számközlő hamis csoportosításával, szüntelen nem igaz mondással, nem lehet a közérdeket szolgálani.

Sztancsaj Miklós,
v. főjegyző.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Kinevezések.** A pénzügyminisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök a bányászati tisztviselő létszámába kinevezte Fischer Samu, Suloer Henrik, Baliga Aurél, Bertalan Miklós és Muzsary Ferenc mérnököt főmérnök-kévé. Soltz Sándor, Spisák Béla, Uhnák Márk, Peternák Andor Ivanovics József, Burkát Ferenc, Mátyás és Somogyi Géza segédmérnökeket mérnök-kévé. Pösch Adolf, Tar István, Ponner János, Károly, Roszner Vilmos, Lázár Vazul, Wágimond, Filkorn Imre, Böhm Ferenc, Pethe Pap Jusztin tisztjöltekelt segédmérnök-kévé. Andreisz József kezelő segédközvetítést és Gindl István kir. bányafelügyelőt segédközvetítést.

— **Tóth Imre dr. újabb kitüntetése.** Tóth dr. bányakerületi főorvost, aki az utóbbi időben oly szép sikerrel szerepelt a külföldön tudományi előadásain, újabban az amerikai nemzetközi tuberkolózis elleni kongresszusra hívták meg, mint a kongresszus magyar bizottságának tagját. A tudós főorvos valószínűleg részt vesz a kongresszuson is, amely Washingtonban ez év szeptember, október hónapjaiban lesz.

— **Tisztelgés.** A selmecbányai r. kath. tanítói egyesület választmánya e hó 10-én tisztelget a kerület új tanfelügyelőjére, **Osváld F.** Richard teflafői esperes-plébánosnál. Az egyesület nevében **Beachtray** József egyleti elnök üdvözölte szívből fakadt szép szavakkal az új tanfelügyelőt, biztosítva az egyesület tisztelete, szeretete s nagyra-becsüléséről és arról, hogy az egyesület örömmel vette tudomásul, hogy a főegyházmegyei hatóság őt állítja a kerület népoktatásának az élére, mert ismerve a népnevelés terén szerzett gyakorlati nagy tapasztalatait, széles ismeretkörét, nagy munkaszeretét és tanítóság iránt táplált jóindulatát, bizalommal reméli, hogy szakavatott, bölcs vezetése mellett a kerület a hazafias és vallásérkösi népoktatás terén e vidéken, miként a muliban, továbbra is követendő példányképp szolgálni. Éltette az új tanfelügyelőt esperest. A tanfelügyelő esperes a hála, a tisztelet és szeretet hangján megemlékezve volt kitűnő elődjére: **Litassy** János esperes-plébánosról, meghatva köszönte meg a nem várt megemlékezést s hosszabb beszédben magát az egyesület jó akaratába, barátságába s szives támogatásába ajánlotta annál is inkább kérve ezeket, mert mikor őt támogatja az egyesület messzire kiható munkájában, akkor az édes hazának, az egyháznak s önmagának használ, ezt pedig a haza és egyház minden hű fiának kötelessége megtenni. Büszke reá, — ugymond — hogy a hazafias és vallásérkösi népnevelés terén oly magas színvonal áll egyfeltek lehet szerény vezetője. Igérli, hogy lelkének minden hévét, tudása, buzgalma- s erejének minden porciáját arra szenteli, hogy vele a hazának, az egyháznak és a tanítók ügyének hasznára legyen. A tanítók tisztelete s ragaszkodására az idősebb kartársak nevében **Tuka** Antal főtanító is biztosítja a tanfelügyelőt esperes-plébános. A tisztelő aktus után választmányi ülés volt, a mely megállapítja a közgyűlés idejét és tárgysorozatát. Ennek végzetével az egész küldöttséget megvendégelte a vendégszerető tanfelügyelő esperes. X.

— **Nyugdíjazások.** **Broszmann** Jenő m. kir. bányatanácsos és **Cseh** Lajos címzetes bányatanácsos véglegesen nyugdíjba helyezettek.

— **Tanulók a Gyermekkliga javára.** A helybeli nagygimnázium V. osztály tanulóinak szerkesztésében „Ifjúság” cím alatt újlap indult meg. Megjelenik havonta egyszer és előfizetési ára fél-évenként 1 korona lesz, melynek tiszta jövedelme a Gyermekkliga javára lesz fordítva. A közelébb megjelölő lap egyrelehet csak könyvnyomat kiadás lesz. Előfizetni lehet **Plenka** Ferenc V. oszt. tanulóval. A lap előállításá körül **Szinyai** Zoltán,

Pataki Ferenc, **Mierlus** Antal, **Urbán** László stb. tanulók fáradoznak.

— **Eljegyzés.** **Grünwald** Jékab nagykosznáti kereskedő eljegyezte **Gemeiner** Berta kisasszonnyal.

— **Pénzintézeti közgyűlés.** A Kereskedelmi és Hitelintézet évi rendes közgyűlését ma vasárnap délután 2 órakor tartja meg az intézet helyiségében.

— **Gyűjtések.** A József Kir. Herceg Szanatorium Egyesület által a szegénysorsos tüdővész betegek gyógyítása érdekében indított aktív városunk jószívű közönsége részéről a legmelegebb pártolásban részesült. A helyi bizottságunk, a központi elsőnökök által megküldött 25 darab gyűjtőtáska az emberszeretettel nevében kiosztatván, eddig 11 darab érkezett vissza, melyek a helyi bizottság illetékes közökei által felnyitattak. Az eddig beérkezett tászkák szerint gyűjtöttek: **Starna** Sándor mérnök a 762. sz. tászkában 2 koronát, a helybeli apácák nemes lelkű főnököje a 763. sz. tászkában 1023 K, **Urbán** Antal bizottsági titkár a 767. sz. tászkában 537 K, **Podhragyay** Pál prépost-plébános a róm. kath. elemi iskolákban a 828. sz. tászkában 501 koronát, **Veress** József főmérnök a 828. sz. tászkában 651 K, **Máday** Aladár főmérnök a 768. sz. tászkában 1182 K, **Hamrák** Ferenc kohó-főmérnök a 830. sz. tászkában 593 K, **Somogyi** Géza mérnök a 828. sz. tászkában 1910 K, **Árkosy** Béláné a 771. sz. tászkában 1440 koronát, összesen tehát 8087 K. Újabban pedig **Tóth Imre** dr.-né a 766. sz. tászkában 571 K és akit legelőbb kellett volna megemlíteni **Fodor** Olga urleány a 817. sz. tászkában 2176 K. E nemes lelkű gyűjtők örök hálaára kötelezik a tüdővészen szenvedő embertársaink nevében a központi Egyesületet és annak helyi bizottságát, amely különösen **Fodor** Olga urólgynek a legelsőzetűbb köszönetet mond. E tászkagyűjtésekkel együtt eddig 10884 korona adományt nyújtott áldozatkész közönségünk a szenvedő embertársaink gyógyítására. A felnyitott gyűjtőtáskák az elsőnökönek küldettek vissza. Forgalomban van még 15 drb. Reméljük, hogy a gyűjtőtáskák eredménye bizottságunk buzgó elnöke **Tóth Imre** dr. bányakerületi főorvos önzetlen fáradozása mellett hasonló eredményhez juttat. Hiszen hazánk hű fiait és leányait kor és rangkülönbség nélkül válvtatva tőröknek és nemes cél előbbre vitelére. A napokban **Írákospalotán** a **Horváth**-féle kertben 50 előkelő urnó és 36 urleány a sanatorium javára jótékonytáncsest rendezett, mely a szegénytüdőbetegek gyógyítására tekintélyes összeget juttatott. A hazai pénzintézetek pedig a mult évi fözetéredményekhez képest jelentékeny adományokat adtak az egyesület céljaira. Reméljük, hogy jövőre a jótékony előkát támogató pénzintézeteink a szegény tüdővész betegek gyógyításán fáradozó egyesületet is támogatni fogják. A gyűjtés körül fáradozó nemes szívű hölgyeket **Augusztó** Ő cs. és kir. Fensége az **Augusztó** arany emlékéremmel jutalmazta. Ily emlékművet kaptak eddig: **Baross** Árpádné, **Mony** Gyuláné és **Morvay** Jánosné urnók.

— **Halálozás.** **Kmet** András volt berencsalusi róm. kath. plébános a felvidéki tót muzeumi egyesület elnöke e hó 16-án Türocszentmártonban életének 67-ik évében meghalt. A csak rövid idővel e előtti nyugalomba vonult plébános városunkban és vidékünkön igen sokan ismerték. E ismertté tette nevét a legszelebb tudományos körökben is, **Kmet** András, különösen botanikai és archeologiai tudományos működésével, kutatásaival és tót nyelven megirt munkáival. Ezek közül bennünket selmecieket nagyon közelről érdekel a „**Veleba** Szitna” című műve. Igaz, hogy mindhalgál erősen tót érzelmű volt a most már végképpen elcsendesedett, de életében is csendes és kitartó munkása a tudománynak, de politikailag nem agítált és minden fölé, tehát a politika fölé

is helyezte a tudományt. A botanikusok egy része specielt is elnevezte neve után. Tudományos működését és kutatásait a külföldön, különösen Németországban is jól ismerték és méltányolták. Maga gyűjtötte gazdag herbáriumát, gomba, régiség és más gyűjteményét a türocszentmártoni muzeumban helyezte el és a hazánkban eddig talált legszebb és legépebb mamut csontvázat is, a melyet megszereznie sikerült, ennek a muzeumnak ajándékozta. Mint pap és ember igen jó szívű, jámbor érzelmű volt; csak az kár, hogy nagy tudását és tevékenységét nem a szin tiszta magyará, hanem inkább a tót kultura szolgálalában fejtette ki. Az általános tudományos világot mindenesetre számolt tevő veszteség érte elhunytával.

— **Hivatalvizsgálat.** **Biéber** József pénzügyigazgató helyettes a mult héten három napon át tüzeles vizsgálatot tartott a városi adóhivatalban, megvizsgálta annak teljes ügymenetét. A vizsgálat befejeztével a pénzügyigazgató helyettes elismerésnek adott kifejezést a talált rendért és pontos vezetésért.

— **Mozgó-fénykép színház.** **Schrámek** Lajos a Zsembery-teremben mult szombaton és vasárnap igen sikerült mozgófénykép előadásokat tartott. Képei igen jók és tiszták voltak, sokkal jobbakk mint a legutóbbi itten volt **Lövy**-féle színház képei. Ma vasárnap két előadás lesz, délután négykor és este nyolc órakor.

— **Tüzoitóbál.** Az Önk. Tüzoitó-Egylet jövő vasárnap este tartja meg bálját a városi vígadóban. Ugyanaznap lesz az Egyesületnek évi közgyűlése is.

— **Számvevősségi tisztviselői mozgalom.** A m. kir. pénzügyi hatóságok mellé rendelt számvevősségek összes tisztviselői anyagi helyzetük javítására érdekeltek ma Budapesten országos kongresszus tartanak. A helybeli bányaigazgatóság mellé rendelt számvevősségi tisztviselői érdekeinek védelmére **Milenovitch** Ferenc kir. számvevősségi és **Hank** József kir. számelőnr lettek kiküldve.

— **A magyar címer használata.** A cs. és kir. udvari szállítók a magyar címet a vonatkozó törvények rendelkezései szerint oly címláblákon mint az áruikon használhatták. De miután egyes osztrák honosságu cs. és kir. udvari szállítók osztrák származásu áruinkat csupán csak magyar címerrel látták el és ezzel azt a látszatot keltették, mintha az általuk forgalomba hozott áruk magyar származásuak volnának a cs. és kir. udvari szállítók címerhasználati jogosultsága az érvényben lévő törvényeink értelmében oly képen nyert elintézt, hogy a cs. és kir. udvari szállítók a magyar és az osztrák címet csak együttesen egymás mellett, de a két állam külön államiságának megfelelően paritásosan azaz elkülönítve egyenlőségben és szimatrikus elrendezéssel használhatták oly árujegyekben mint áruikon de tüzeti hirdetőmányaikban is. Méltányossági okokból az átmeneti időre 2 év állapotávan meg, azon áruk tehát, melyek nem felelnek meg, a törvény követelményeinek legkésőbb 1909. év végéig tarthatók csak forgalomban. Ezen határozatok nem érintik a magyar szent korona országai címeének magyar állampolgársággal bíró cs. és kir. udvari szállítók által egymagában való használátát. — Hazánk ipari és kereskedelmi fejlődésére való tekintettel lényeglet pótol e rendelet mely elejét kívánja venni annak a végtelen sok visszaélésnek, melyet az osztrák kereskedők rongy áruik becsempészésével oly vakmerően tanusítanak.

— **Halálozások.** **Bilkei** Lipcsey Józsefné született **Bilkei** Lipcsey Mária urnő életének 68. évében e hó 11-én elhunyt Kunhgyeszen. Kiterjedt előkelő rokonság gyászolja, közöttük **Bartha** Béla dr. főiskolánk jogi tanára. — **Knausz** Antal kereskedő e hó 18-án Budapesten elhalt.

— **Rendőri hírek.** A mult hétfőn **Balázs** János Kossuth Lajos-íéri hentes tüzetelt a déli órák alatt álkulcsal felnyitották s az üzi etbő

a délelőtt folyamán begyűlt pénz körülbelül 40 koronát elloptak. A tettes a helyi viszonyokkal ismerős lehetett, mert csupán pénzt vitt el s ekköz olyan pénzt is, ami az üzletben el volt dugva. — A rendőrség a múlt héten lelaróztatta Duschka Adolf, Pleva József csavargókat, akik több mint tizenöt házban követték el kisebb-nagyobb lopásokat. A kir. törvényszéknek adatott át ügyük. — Vaddallatás módon viselkedett Gáspár János kisbányai lakós feleségével szemben, akit a gyermekágyból, legsúlyosabb állapotában kiűldözött a házból s újszülött iker gyermekeit megölni akarta. A szerencsétlen asszonyt a szomszédok súlyos beteg állapotában egy pincébe rejtették el, míg a rendőrség letartóztatta dühöngő embert.

— **Temetés.** *Singer* Miksanét vasárnap délután kísértek öröknyugalomra rendkívüli részvét mellett. Temetésére a nagyszámú rokonságon és tisztelőin kívül a környékből is számos jelentek meg. Ravatalánál *Rosenfeld* Miksa főként a szertartást meghatározó módon előadott halotti könyörgéssel és énekkel kezdte meg. Utána *Welward* Jakab rabbi helyettes mondott igen szép, tartalmas gyászbeszédet, amely az egész közönséget igen meghatotta.

— **A pápai gróf és egyéb történetek.** Ez a címe *Zöldi* Márton legújabb novelláskötetének, mely díszes kiállításban harminc elbeszélést tartalmaz. *Zöldi* Márton az utolsó éveken nemcsak íthető, de a külföldön, főleg Németországban a legolvasottabb írók sorában áll. És méltán. A humor, melynek apadását a kritikusok oly elégtelen panaszolják, *Zöldi* Márton elbeszéléseiben öszoével, ütődően bugyog. És milyen színes, tarka, eleven képet mutat a most megjelent 30 novella. A szerző szívesen időzik kedvelt helyén, az alföldi rónán, melynek érdekes alakjai, csikósok, gulyások, kanások, biztos, erős, realis rajzban lépeek élnek. Minden szavuk, tetűk, gondolatuk meleg érdekfűzős ébreszt az olvasóban, olyan érdeket, minőt csak művészes ember keze tud előresíteni, ki mely intuízással, éles szemmel, az eleven embert festi. Az alföldi rónáról *Zöldi* Márton elvezeti az olvasót a tudós laboratoriumába, a börtön sötétjébe, a főváros nyüzsgő zajába, főúri kastélyba, a fűtős kávéházakba, s eleven fantáziája mindenütt újabb és újabb, érdekes, izgalmas, mesét kóhol, hogy annak keretében jellemzően elébük állítsa a társadalom fejlődés és kialakult típusait. *Zöldi* Márton legújabb novella-kötetét jó lélekkel ajánljuk az irodalmi gyönyörűt, a szórakozást, az elmélyedést áhító közönségnek. A könyv Győző Andor (Budapest, Váci-körút 40. sz.) kiadásában jelent meg. Ára: 3 korona

— **Singer varrógép.** Ez a név, a Singer, a varrógépek részére az a biztosíték, amelyely világhírűtett a legjobb anyag és mintaszertü összeállításuk által nyerték. Ez annak az oka, hogy annyi sok gyáros és kereskedő arra törekszik, hogy varrógépeit, melyek a Singer és T. cégbeliek mintájára vannak összeállítva, „Singer” „Singer” „Singer” „Singer” söt „valódi Singer” név alatt hozzák forgalomba. Ezért ne hagyja magát senki megtevészenli, hanem a varrógép vételénél mindig azt kell megkérdezni, vajjon a gép „Singer Co.” gyárából ered-e? és ne elégedjék meg az ember kiterő nem határozott választással, „Singer” eredeti varrógépek csakis a Singer Co. eladási helyein kaphatók és azért legelőszerebb, tessék egyenesen azon eladási helyek egyikehez fordulni, melyek mindegyike nagyobb helyen, Selmecebányán Kossuth Lajos-tér 4. szám alatt van abból a célból, hogy az ember valóban a Singer eredeti varrógéphez jusson.

A **hromikus bronchial-hurut** ellen sikerült oly ari találni, amely a hurutos türeket gyorsan visszaállítja, az elvágyt előmozdítja és az elgyengült testet erősíti, ezen szer a „**Sirolin-Roche**”. Az orvos által kipróbálva és ajánlja, kitűnő hatásánál fogva gyorsan ismerető és kedvelté vált, mivel meg régi, elhanyagolt bajoknak, ahol már semmiféle szer sem használt, kiválóan bevált. „**Sirolin-Roche**” gyógytárakban kapható.

NYILT-TÉR.

E rovat alatt közöltékért nem felelős a szerk.

Tekintetes Szerkesztő Úr!

Becsés lapjának folyó hó 16-i számában egy nyilatkozat jelent meg, amelyben Dr. Ungár Kálmán ur a Sümegh-féle csödben követett eljárását megmentetvén, reám hivatkozik, hogy az elnökletem által elfogadott dívjegyzéknek megfelelő számításat tett.

A hirlapi polemia nem tartozik rám.

Nem is szándékozm dívjegyzékét itt bonckés alá venni, megtettem azt mint Sümegh János képviselője az illetékes bíróság előtt, csupán azt jelentem ki, hogy az ipolysági ügyvédek csödtömegmondni dijkara díjzabást nem készítettek, s a szakúso díj pedig teljesen keresztül vitt s befeljezett hasonló csödügyeknél itt 1500—2000 korona körül szokott lenni.

Természetesen nem okvetlenül szükséges egy dívatáru kereskedést 30 napig lellározni, sem a szellőztetést a tömegmondoknak magának végeznie, sem pedig azért, mert a szellőztetés végzi s az elárulótól a pénzt átveszi, napi 100—220 koronát igényelni.

Csermák Ernő dr.

Nyilatkozat.

A folyó évi január hó 18-án Károlyi István urral szemben megmondolatlanagsból elkövetett sértésért ez uton kérek bocsánatot.

Selmecebánya 1908. február 19-én.

Majthényi József

Nagyon alkalmas tisztosítónál. — Nélkülözhetetlen fogáshasználat után. Fertőtlenítő hatóanyagát a megszívás végén.

Attel. Bécs. 1907. június 3

Kalodont
nélkülözhetetlen
fog-créme

A fogak tisztán tartásához fogviz nem elegendő. — Eltávolítsa a foghúsról akaratlanul képződő ártalmos anyag, csak mechanikai tisztítással egyesített egy feloldó és antiszeptikus hatással bíró fog-Créme-el elérhető. A „KALODONT” használata az összes kulturálmunkák s legelőszerebbnek bizonyult.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Enyhe, oldó házózer mindazoknak, kik emésztést zavarnak és az újo ételmög egy kövözkesényben szenvednek.

Egy eredeti doboz ára 2 K.

Vidéki gyógyszerárakban kérjük Moll készítményeit.

MOLL-FÉLE SÖS-BORSZESZ

Fajdatom csillapító **Bedürzölet,** és erősítő **MOLL'S FRIEDRICH'S SALZ** ellenszer, régi jó házózer házózer szagától, és hűléstől házózer mindennemű betegségek ellen.

Eredeti üveg ára K 1 90

Kapható minden gyógyszerárakban és drogeriákban.

Főszékhely MOLLA A. gyógyszerész, ca. és kir. adv. szállító, Bécs, I. Teichlauben 9

Bluz-selyem

75 krajejtól 11 frt 35 krajejig méterentint, legutolsó újonság! — Franko és már megváromba házózer szállítva. Gazdag mintaválaszték postafordultával.

HENNEBERG selyemgyáros, Zürich.

Jelenetek a leendő selmeci nagyközség belélléséből.

V.

Ipolyságon.

Reggel korán esodakozva nézték az ipolysági piacra jövők, különösen a falusjai, a nagy tábori sátrát és azt hiték, hogy valami panoráma, vagy komédia, vagy menaszéria érkezett oda.

Mikor azonban a sátorból egymásután kifjöttek a selmecek, különösen a piac és a sütő és gyümölcs árúdk hölgyei, akkor látták, hogy a sátor alatt egy különös kompania töltötte az éjszakát.

A két — tudniillik a selmeci és az ipolysági — piac hölgyei gyorsan felismerték egymásban kollega voltukat és oly intenzív beszélgetésbe bocsájtottak, hogy mikor a többi zarándok a vendégfogadóba, a gyökés kocsiról és Dr. Kapáner a galambudobó gyülekezésre oda értek, a rendezők alig bírták e derék, beszédös hölgyeket összeretelni.

Végre együtt voltak a zarándokok mind és szószólójuk, Fírka Vendel községi főjegyző vezetése alatt bevonultak a vármegyeház nagy díszterembe.

Itt a megyei hatóság által megbízott rendezők helyesebben mondvá szok, akik a rendnek fenntartására voltak kirendelve és akik különben az 1881. évi I. törvénykönyv kvellfelojához nem köitött vármegyei állásokat töltöttek be, egymint Butykos Gergely, Hurka Péter, Tulok György, Bibros Miklós, Ripacs János, Mirigy Tamás és Füttyös Mihály fogadták és elhelyezték őket.

A selmecekre a fényes nagy terem, szép képeivel, imponáló hatással volt annyira, hogy a székeken elhelyezkedve csak hallkan beszélgettek egymással.

Dr. Kapáner egyik sarokban kapott helyet, de látra, hogy mellette van az ő régi jó ismerős, **Kampos**, a tagbaszakadt hontelenység, az egyik rendezőtől más helyet kért és kapott is. Amde Kampos árnyéként ide is követte és midőn erre Dr. Kapáner valamit bosszan morgott, Kampos felik kérdező ennyit szölt: „Hummm? Mire dr. Kapáner csak ennyit válaszolt, félénken nézte Kamposra: „Brr!”

Dr. Kapáner szeretet volt a kellemetlen szomszédsgólt megmenekülni, de már erre nem volt ideje, mert benneplyes léptekkel vonultak be a vármegye hatalmába, ugymint az alsóiban, a törvényeszeki elnök és a főjegyző, a pénzügyigazgató, a tanfelügyelő, az állam építészeti hivatal főnöke és az alsóiban elnöklése alatt elfoglalták a számukra készített emelvényen helyeiket.

Az alsóiban. (Nema eszenben.) Önök ezen szék- és fővárosba zarándokoltak Selmecebánya nagyközségből, hogy különféle panaszokat itt felsorolják és bajukra orvoslást kereszenek. Felhivom tehát a szószólókat, hogy panaszos ügyüket adja elő.

Erre előlépett **Fírka Vendel** községi főjegyző és röviden ezt mondta:

Mélyen tisztelt vármegyeyi kormány! (Az emelvényen ülők mosolyogtak.)

Mióta Selmecebánya szab. kir. bányaváros és törvényhatóság nagyközségé lett, az egész lakosság szörnyen elégedetlen, mert a terhek nem hogy csökentek volna, de megnagyobbodtak. Itt van például Strudtleik Godofred a hagyományos német lassuságán felül tömerek adóval terhelt öspolgár. (Strudtleik előlép valmit mondani akar, de azután a szavakkal: „szaportl, na jettz hab ich meine gantze red vergessen” ismét vissza megyen helyére.)

Fírka Vendel. Vagy itt van kérem szépen a munkácsostályból Viszokos János. (Félkitalálkoz Galgauszki és társai köréből: „hitro Jankó viszokos!”)

Viszokos kilép a sörből, de csakhamar visszahúzódk.

Fírka. Ez és társai mindannyian több adót fizetnek, mint előbb. Itt vannak azután a kereskedők, iparosok és a többi és a többi mindannyian több adóval vannak megterhelve, mint mikor még városi polgárok voltak. (A pénzügyigazgató jöb feltöveszté vakarja meg.) Itt vannak a fótánosok, akik az utbiztos által közunkára lettek kirendelve. (Az államépítészeti hivatal főnöke a jobbik bajuszt pedri.) Ez annak előtte szintén nem történt meg. Itt vannak a peres felek, akiknek Selmeceiről ide Ipolyságra kell megtenni a hosszú költséges utat ügyeikben. (A törvényeszeki elnök és a főjegyző orraltak vakarják.) Itt vannak a költséges iskolák fenntartóinak köllőit. (A tanfelügyelő végig simítja duka hajját.) Itt vannak a közigazgatási bajok miatt sokat szenvedők. (Az alsóiban begombolja a kabátját.) Itt van a diszpolgárok küldöttye, aki egy islanak nem akar diszpolgára Jenni. És végül itt vannak a piac hölgyei. ... **Dr. Kapáner**

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlja.

„Roche”

Mintbogy értékesen utánaizották is kínálnak, kérjen mindenképp „Roche” eredeti csomagolását.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svick)

Kapható orvosi rendelre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona.

Sirolin

„Ez az én élvágyt és a lelellőit, megszűnteti a köhögést, vészkéret, éjjeli izszadást.

Hirdetmény.

Selmec- és Bólabánya sz. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a létesítendő városi „szegény-és menház” felszerelési cikkeinek kiegészítése végett a folyó évi február hó 27-én d. e. 10 órakor a városi ház tanácstermében folytató árjelést tart é. p. szükségések még:

- 30 drb. három részből álló, affrikka töltött matrac és
- 2 drb. önfűtő fürdőakd.
- Az érdekelte helyi kereskedők és iparosok tehát felhívotnak, hogy a fenn kitűzött határidőben a városi ház tanácstermében jelenjenek meg és ajánlataikat szóval vagy írásban terjesszék be. Selmecbányán, 1908. február 14-én.

Horváth Kálmán,
polgármester.

H I R D E T É S E K.

Eladó a volt mikálytárnai major hozzá való épületekkel és nagy gyümölcsös kerttel eladó. Bővebbet a majortulajdonosnál Mikálytárnán.

Szíves tudomásul!
Mindön vasár- és ünnepnap friss

farsangi fánk!

Saját készítményű friss Tea-sütemények állandóan raklácron

Borhegyi István
cukrásznál
Kossuth Lajos-tér 45. (Magas ház.)

Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, görös és más ideges állapotban szenved, kérjen traktót, ingyen és bérmentve kapható a szabad. hatályú gyógyszerár által Majra Frankfurt.

Üzletáthelyezés!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni hogy

harisnya-kötödémet

a Szent Háromság-tér 6. számú Kachelmann-féle házba (Bogya vendéglője fölött) helyeztem át,

ahol bárminemű finom harisnyákat, gamáslikat, térdmelegítőket kötésre és fejlesre eladogok. Pontos és gyors szállítás és a legutányosabb árak mellett.

Dus választék valódi szintartó pamutokban és harisnyákban, ugyszintén férfi-, női- és gyermek trikókban, valamint a legjobb divatu „REFORM” kötényekben.

Különlegességekben nagy választék!
A nagyérdemű közönség b. pártfogását kéri

Bodnár László
harisnya-kötő.



Készítik Maggi Gyula és Társa.
Iroda: Wien, IV/1. Gyár: Bregenz.

MEGHÍVÓ

A SELMECI NÉPBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

1908. ÉVI MÁRCIUS 21-ÉN D. U. 3. ÓRAKOR AZ INTÉZET HELYSÉGÉBEN

XXXVII. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

TARTJA ÉS ERRE A T. RÉSZVÉNYESEKET TISZTELETTLEL MEGHÍVJA.

A közgyűlés tárgysorozata:

1. Közgyűlési elnök s jegyző, valamint három hitelesítő részvényesnek megválasztása.
 2. A meghatalmazások vizsgálatáról szóló jelentés.
 3. Az igazgatóság- és felügyelő bizottságnak jelentése a lefolyt üzletéről, ugyanennek tárgyalása, valamint az 1907. évi tiszta nyereség felosztása iránti határozathozatal és a felmentvény megszavazása.
 4. Egy igazgatósági tag választása az 1909. évi rendes közgyűlésig terjedő megbizatással.
 5. A farsultali ügyész választása 3 évre.
 6. Személyi ügyekben — az igazgatósági jelentésben foglalt és közzétett — ajánlatok tárgyalása.
 7. Esetleges indítványok tárgyalása.
- Selmecbánya, 1908. évi február hó 24-én.

Dr. Bartha Béla s. k.

| VAGYON. | | | | MÉRLEG- ÉS VAGYON KIMUTATÁS 1907. DEC. 31. | | | | TEHER. | | | |
|-----------|--|----------|------------|--|--|------------|------------|--------|--|--|--|
| Fkl. szám | | Összesen | | Fkl. szám | | Összesen | | | | | |
| | | K | f | | | K | f | | | | |
| 93 | Pénztári maradv. 1907. dec 31. | | 48923 69 | 12 | Részvénytőke | 225000 | — | | | | |
| 83 | Hátralékos részvény befizetés. | | 27965 | 13 | Tartalék-alap. | 80000 | — | | | | |
| 84 | Váltó tárca | 763982 | — | 14 | Külön tartalék-alap. | 20778 04 | — | | | | |
| 84 | 1907. évi leírás. | 7798 | 766189 | 88 | Nyugdíj-alap | 31421 20 | — | | | | |
| 55 | Váltó kamat | | 1906 43 | 88 | Betétek | 1488487 70 | — | | | | |
| 108 | Előre fizetett visszelszám. kamat | | 2709 77 | 95 | Betétek II. felévi kamatai | 82713 77 | 1471151 47 | | | | |
| 89 | Jelzálog kölcsönök | | 510240 65 | 110 | Heti betétek | 4908 50 | — | | | | |
| 86 | Jelzálog kölcsön kamat | | 13730 13 | 116 | Heti betékek kamatai | 55 35 | — | | | | |
| 129 | Törl. jelzálog kölcsönök | | 513982 65 | 77 | Visszelszámított váltók | 174008 | — | | | | |
| 109 | Törl. jelzálog kölcsön kamat | | 15453 26 | 105 | Hitelezők | 91528 58 | — | | | | |
| 90 | Zálog előlegek | | 21559 | 94 | Lételek | 13469 09 | — | | | | |
| 87 | Zálog előleg kamat | | 211 49 | 76 | Óvadékok | 7200 | — | | | | |
| 111 | Heti betét előleg | | 8630 | 104 | Fel nem vett osztalék | 504 | — | | | | |
| 113 | Heti betét előleg kamat | | 9 62 | 121 | Zálogtöbbletek | 46 61 | — | | | | |
| 90 | Értékpapírok | | 66195 | 35 | Hátralékos részvény kamat | 1191 45 | — | | | | |
| 42 | Értékpapírok kamatai | | 446 | 23 | Részvény rendezési költség | 138 01 | — | | | | |
| 96 | Folyó számlák | | 77196 23 | | | | — | | | | |
| 78 | Folyó számla kamat | | 1871 88 | | Előre fizetett kamatok: | | — | | | | |
| 75 | 46., 48., 60. sz. bérházak | 41199 58 | — | 85 | Váltóknál | 5980 84 | — | | | | |
| 75 | Földbirtok | 10672 32 | 51871 90 | 86 | Jelzálog kölcsönöknél | 419 41 | — | | | | |
| 80 | Hátralékos bérek | | 1103 34 | 09 | Törl. jelzálog kölcsönöknél | 1549 53 | — | | | | |
| 17 | Felszerelések | 2618 12 | — | 87 | Zálog előlegeknél | 260 66 | — | | | | |
| 17 | 1907. évi 10% -os leírás | 268 12 | 2350 | 78 | Folyó számláknél | 146 96 | — | | | | |
| 92 | Váltó óvasók | | 449 06 | 111 | Heti betét előlegeknél | 8 40 | 8365 80 | | | | |
| 76 | Óvadékok | | 7300 | 80 | Előre fizetett házbér | — | 122 | | | | |
| 114 | Postatakarékpénztár | | 570 12 | 102 | Nyereség áthozat 1906. évről | 140 54 | — | | | | |
| 91 | Adósk | | 8401 75 | 102 | 1907. évi nyereség | 24197 33 | 24387 87 | | | | |
| | | | 2154225 97 | | | | 2154225 97 | | | | |

| KIADÁSOK. | | | | NYERESÉG- ÉS VESZTESÉG SZÁMLA | | | | JÖVEDELMEK. | | | |
|-----------|--|----------|-----------|-------------------------------|--|----------|-----------|-------------|--|--|--|
| Fkl. szám | | Összesen | | Fkl. szám | | Összesen | | | | | |
| | | K | f | | | K | f | | | | |
| | Kamatok: | | | | | | | | | | |
| 95 | Betétek után | 64340 63 | — | 102 | Nyereség áthozat 1906. évről | — | 140 54 | | | | |
| 117 | Heti betétek után | 55 35 | — | | Kamatok: | | — | | | | |
| 108 | Visszelszámított váltók után | 14829 85 | — | 86 | Váltók után | 56828 62 | — | | | | |
| 35 | Részvények után | 1191 45 | — | 86 | Jelzálogkölcsönök után | 33746 19 | — | | | | |
| 43 | Nyugdíj-alap után | 1816 96 | — | 109 | Törl. jelzálogkölcsönök után | 33659 16 | — | | | | |
| 78 | Folyó számlák után | 114 66 | 82348 80 | 78 | Folyó számlák után | 5111 35 | — | | | | |
| | Költségek: | | | 87 | Zálogelőlegek után | 2266 85 | — | | | | |
| 101 | Fizetések és lakpénzek | 16855 76 | — | 42 | Értékpapírok után | 2850 | — | | | | |
| 100 | Ügyviteli költségek | 3703 78 | 17389 54 | 113 | Heti betét előlegek után | 45 18 | — | | | | |
| | Adók: | | | 97 | Késedelmi kamatok | 1544 62 | 136251 97 | | | | |
| 115 | 10% -os betéti kamattadó | 6277 52 | — | 80 | Ingatlan jövedelmek | — | 8157 19 | | | | |
| 107 | Üzleti adó | 6481 26 | 12758 78 | 98 | Vegyes díjak és jutalékok | — | 558 08 | | | | |
| | Leírások: | | | | | | 140087 78 | | | | |
| 84 | Váltóknál | 2798 | — | | | | — | | | | |
| 17 | Felszerelésnél | 268 12 | 3061 12 | | | | — | | | | |
| 99 | Bélgilletékek | — | 191 62 | | | | — | | | | |
| 102 | Nyereség áthozat 1906. évről | 140 54 | — | | | | — | | | | |
| 102 | 1907. évi nyereség | 24197 33 | 24387 87 | | | | — | | | | |
| | | | 140087 78 | | | | — | | | | |

Selmecbánya, 1907. évi december hó 31-én.

Papp György s. k. Seidel Ágoston s. k. Dr. Bartha Béla s. k. Wágner Lajos s. k. Kubacska Aranka s. k. pénztárnok. számvizsgáló. vezérigazgató. I. könyvvezető. II. könyvvezető.

Megvizsgálta és teljesen helyesnek találta a felügyelő bizottság:

Csányi Ottó s. k. Pachmajer János s. k. Fekete István s. k. f. biz. tag. f. biz. elnök. f. biz. jegyző.

Üzletáthelyezés!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására adni, hogy eddig az Akademi utcában (Mihalik ház) fenállott

borbély- és fodrászüzletemet

a **FOLTIN-féle helyiségbe Deák Ferenc-utca 12. sz. helyeztem át.**

Kérem a n. é. közönség további pártfogását, s vagyok!

kiváló tisztelettel

MAREK GYULA
borbély- és fodrász.

DUNKEL V. K.

Felsőmagyarhoni első parquetryár és gózfűrész részvényt.

KASSÁN.

Ajánlja kitünő tölgyfából készült sokszorosan kitüntetett

parkétáit

ugyanevezett amerikai, tömör és herakott kockáit, jutános árak mellett.

Nedves lakásokba ajánljuk aszfaltba rakott parketáinkat. A lerakás kívánatra gyári lerakók által, a legpontosabban történik.

Rajzminták díjmentesen! Nagyban kivétel mindenfelé!

Eladó fűszerüzleti berendezés!

Selmecebányán, a Vöröskúti-utca 45. III. sz. házban elhelyezett szép és igen jó karban levő teljes fűszerüzleti berendezés

165 frtért eladó.

Judaközöskhatni özv. Erdély Jánosnéntál Selmecebányán.

Eladó ház.

A Honvéd-utca 57. számú volt Czuna-fele haz saját kézből **azonnal eladó.**

Bővebb felvilágosítást ad *Suhaj Péter* helybeli férfi szabó és *Urbán András* haz-tulajdonos Stubna-fürdő.

Nyilatkozat.

A nagyérdemű közönség becses tudomására hozom, hogy eddigi üzletvezetőm

BILUSKA GERŐ úr

kilépett.

A mostani üzletvezetőm mint kitünő órász és szakképzett egyén azon lesz, hogy a nagybecsűlött tisztelt vendömet minden tekintetben legjobban s legelőnyösebben kiszolgálja.

A karácsonyi saisonból visszamaradt ékszerek és ezüstneműk

mélyen leszállított áron eladatnak.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri

kiváló tisztelettel

ROTT LAJOS

ékszerész és órász.

Globin

PUHÁVÁ ÉS TARTÓSSÁ teszi a bőrt.



a legjobb és legfinomabb **Czipőfisztlószer**

Faradság nélküli REMEK KORMEFKETE FENYTT állít elő.

SELMECBANYAI HIRADO

Hirdetések felvételnek e lap kiadóhivatalában.

3 ÚJ SZÓ ...
ALTVATER GESSLER BUDAPEST

GESSLER SIEGFRIED JÄGERNDORF-BUDAPEST

GESSLER FÉLE VALÓDI **DANÜBS MUSTÁR**
KIVÁLÓ UDONSÁG

Aki köhög

és egészségét szereti, az használja az orvostlag kipróbált, köhögés, rekedtség, hurut, elnyálkásodás, górcs- és torokkataras ellen ajánlott

KALISER-féle

MELL-CARAMELLÁT

A HARMON FENYÖVEL,

melynek páraltan voltát és könynyelűsét hozó sikereit közzéteszük, hitelesített okirat eléggé bizonyítja.

Csomagja 20 és 40 f. Dobozokban 80 filler.

Kapható **MÁRKUS M.** cukrászatanban és **MÁRCÓSY J. ÖRKÖSÖK** gyógyszertárán a „Mogyváltóhoz” Selmecebányán.

Gőz és villanyerő!!

KEMÉNY DÁVID

vegyl tisztító, műfestő és fehérnemű mosó-intézete

BESZTERCEBÁNYÁN

elvállalja mindennemű férfi, női és gyermek ruhák, egyenruhák, függönyök vegyl tisztítását és festését igen olcsón.

Jó és szép munkáért jót áll.

Elvállalja továbbá mindennemű gallérok és kézelők mosását és keményítését.

„Kemény uj módszere mindent újjá tesz.”

Gyűjtő és megrendelő hely

Selmecebányán

HERCZOG M. divatárüzletében.

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI

SZÉNSAV-MŰVEK

ujjonnan berendezve kartelen kívüli szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony

SZÉNSAVAT

a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból szoda-vegyszáraztatás, mesterségesen előállított kevésbé kiadós szénsavval.

ÖSSZE NEM TÉVESZTENDŐ megbízható, szigorúan lektismeretes kiszolgálás!

BUZIÁSFÜRDŐI ÁSVÁNY- ÉS GYÓGYVIZEK

1/2 és 1 literes üvegekben

Sólv. vesé- és hólyagbántalmaknál utol nem ért gyógyhatás,

Elsőrendű asztali víz!

Felvilágosítással készségesen szolgál

Muschong-buziásfürdői szénsavművek és ásványvizek szétküldési telepe Buziásfürdőn.

Sürgőnycim: Muschong, Buziásfürdő. — Interurban telefon 18. sz.

ÜGYES HELYI KÉPVISELŐK KERESTETNEK!

